

**Т.Н. Михлюкова,**  
зав. отделом  
**библиотечно-информационных технологий РНТБ (Беларусь),**  
**Е.В. Гоманова,**  
главный библиотекарь отдела  
**библиотечно-информационных технологий РНТБ (Беларусь)**

## ИТОГИ ВНЕДРЕНИЯ АБИС «БИТ-2000U»: К ЮБИЛЕЮ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

В 1999-2004 гг. в рамках Программы по развитию единой научно-информационной компьютерной сети Республики Беларусь было разработано программное обеспечение «БИТ 2000». Его внедрение в РНТБ предполагало разработку принципиально новой интегрированной информационно-библиотечной технологии централизованного комплектования, учета, каталогизации документов в формате BELMARC и обеспечение удаленного доступа к ЭК РНТБ.

Создана и введена в промышленную эксплуатацию централизованная система комплектования. Все заказы на документы регистрируются в БД «Комплектование». Документы, поступающие в РНТБ и ее филиалы, учитываются в электронных инвентарных книгах. Завершается работа по созданию единой электронной книги суммарного учета.

Немалыми усилиями специалистов библиотеки и разработчиков АБИС была создана и внедрена интегрированная технология «Комплектование - каталогизация».

В 2006 г. завершен ввод в эксплуатацию подсистемы «Каталогизация» в АБИС «БИТ 2000U» (новая версия системы). Ранее часть документов обрабатывалась в старой программе в формате USMARC и загружалась в ЭК через конвертор. В настоящее время ЭК РНТБ ведется в онлайновом режиме и включает все виды изданий, поступающие в РНТБ и ее областные филиалы.

По состоянию на февраль 2007 г. ЭК РНТБ включает более 134 тыс. записей (<http://rntbcat.org.by>) книжных изданий на русском и белорусском языках (с 1995 г.); все книжные издания на иностранных языках; нормативные производственно-практические издания, поступающие в библиотеку с 2000 г.; весь брошюрный фонд нормативных производственно-практических изданий; промышленные каталоги (книжные издания, проспекты, БД); материалы международных выставок, проходивших в г. Минске; все периодические издания, имеющиеся в фонде РНТБ (Минск); сведения обо всех приобретенных БД; сведения обо всех БД собственной генерации. Обеспечить удаленный доступ к библиографическим БД собственной генерации мы планируем уже в 2008 году.

Специалистами отдела разработана и внедряется технология ретроконверсии наиболее спрашиваемой части фонда научно-технической литературы, что позволит расширить круг наших пользователей.

Сотрудниками библиотеки также подготовлен и запущен в работу проект по ретроконверсии нумерационного каталога технических условий, реализация которого должна поднять на качественно новый уровень обслуживание специалистов нашей страны этим важным видом нормативных документов.

В текущем году в Республике Беларусь получил официальный статус рекомендательного формата BELMARC, в разработке которого принимали участие и специалисты нашей библиотеки. Формат BELMARC предназначен для составления машиночитаемых записей и обмена ими в республике и за ее пределами. Это особенно важно в связи с тем, что в 2007 г. начинается работа в рамках системы корпоративной каталогизации (СКК), создания и ведения сводного электронного каталога (СЭК), одной из участниц которой является наша библиотека. Участникам СКК предстоит решить много сложных и интересных задач, требующих высокой квалификации и профессионализма.

В 2006 году РНТБ приступила к внедрению подсистемы «Обслуживание». В связи с тем, что АБИС «БИТ 2000» разрабатывалась как типовая система для нескольких, совершенно разных по своей структуре, библиотек, она не была сдана нам как готовый продукт «под ключ», и процесс ее внедрения шел и продолжается одновременно с процессом доработки и адаптации к нашим условиям.

Мы не просто изучаем возможности нашей новой системы, но и участвуем в ее совершенствовании: тестируем, выходим с конкретными предложениями к разработчикам, обсуждаем возможные варианты, ведем диалог. И этот диалог носит конструктивный характер.

В 2007-м юбилейном для РНТБ году мы собираемся сделать подарок нашим пользователям - открыть через ЭК РНТБ автоматизированный заказ книжных и периодических изданий из фондов ОНТЛ и ПК и ОДХФ. Для того чтобы это был действительно подарок, нашим специалистам придется провести обучающие тренинги для пользователей, а им, в свою очередь, повысить свою квалификацию.